

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 30

1883

24-го іюля

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставкой.  
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пятаго.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительства. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Св. князь Борисъ и Глѣбъ.—Сообщенія о выраженіи вѣроподданническихъ чувствъ.—Волѣны бѣшенство.—Разныя извѣстія: Благодарность крестьянъ. Возрожденіе хорошихъ лошадей. Скрещиваніе простаго рогатаго скота съ породистымъ. Пожари.—Изъ писемъ въ редакцію: Изъ с. Чашинъ; изъ с. Середы; изъ Алтайскаго округа; изъ м. Таганчи; изъ слободы Великой-Михайловки.—Отвѣты редакціи: объ отгнѣй подушной подати съ безземельныхъ крестьянъ.—Торговныя извѣстія.—Объявленія.

## СВ. КНЯЗЬА БОРИСЪ И ГЛѢБЪ.

(Русскіе святые) Филарета, архіеп. черниг.).

Братья князья Борисъ и Глѣбъ были лучшими изъ сыновей св. равноапостольнаго великаго князя Владиміра (жизніе его описано въ №№ 27 и 28 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года). Мать ихъ была христіанка и родились они незадолго до крещенія Владиміра; поэтому они росли и развивались въ благочестіи, чуждые язычества. Они оба любили назидательныя книги. Борисъ прилежно читалъ особенно житія и подвиги святыхъ, а Глѣбъ слушалъ старшаго брата со вниманіемъ. Братья такъ часто и такъ внимательно читали полезныя для души писанія, что запомнили цѣлыя изреченія, цѣлыя мѣста изъ прочитанныхъ книгъ. И какъ сильно поразились ихъ чистыя сердца этимъ чтеніемъ. По сказанію летописца Нестора, св. Борисъ, читая о страданіяхъ мучениковъ, обливался слезами и молился: «Господи Іисусе Христе! удостой меня участвовать въ произволеніи святыхъ твоихъ; научи меня идти по ихъ слѣдамъ. Молю Тебя, Господи! да не увлечется душа моя суетою міра сего; просвѣти сердце мое, чтобы оно знало Тебя и Твои заповѣди; даруй мнѣ даръ, какой даровалъ Ты угодинкамъ Твоимъ». Братья любили отца своего, не только по символическому чувству, но и какъ наставника своего, любили въ немъ живой примѣръ благочестія. «Свѣтъ очей моихъ, говорилъ Борисъ, облаквивая смерть отца, не буду я болѣе наслаждаться благимъ ученіемъ и мудростію твоею». Такова же была любовь ихъ между собою. Когда пришлось назначать имъ удѣлы, отецъ назначилъ (въ 1.010 году) для нихъ сосѣдніе Ростовъ и Муромъ, чтобы значительныя пространства не раздѣляли любящихъ братьевъ. Прибывъ въ удѣлы, они дѣлали, что могли, для распространенія святой вѣры. Преп. Несторъ пишетъ о св. Борисѣ: «Много показа милосердія во области своей, не точію же къ убогимъ, но и ко всемъ людямъ, якоже дивилися милосердію его и кротости; бѣ бо блаженный кротокъ и смиренъ». И объ обоихъ братьяхъ онъ же говоритъ: «Пребывали въ наученіи Божіихъ словесъ, милостыню творяще нищимъ и убогимъ и вдовамъ, яко не имѣти у себя ничтоже, развѣ одежды.—Дивно ли, что отецъ любилъ такихъ дѣтей болѣе, чѣмъ другихъ?—Отецъ любилъ ихъ, видя на нихъ благодать Божію», говоритъ преподобный.

Изъ другихъ сыновей св. Владиміра, Святополкъ былъ человекомъ властолюбивымъ и лютымъ; въ душѣ его жило язычество съ дикими страстями, и онъ уже возмущался противъ

отца и святой вѣры. Ярославъ также показывалъ непокорность престарѣлому отцу, который и не чаялъ имѣть въ нихъ достойныхъ преемниковъ себѣ. Влизаясь ко гробу, онъ вызвалъ изъ Ростова любимаго сына Бориса, котораго хотѣлъ объявить наследникомъ своего престола, минуя Святополка и Ярослава. Между тѣмъ пришелъ слухъ, что на Русскую землю наступаютъ Печенѣги, а Владиміръ лежалъ больной. И вотъ онъ указалъ Борису выступить противъ враговъ, что тотъ и успѣшилъ исполнить.

15 іюля 1015 года св. Владиміръ преставился. Окружавшіе почившаго напрасно старались скрыть смерть его до возвращенія Бориса: Святополкъ, жившій въ Кіевѣ, узналъ объ ней и сѣлъ на отцовскомъ столѣ. Онъ успѣшилъ задобрить кіевлянъ, созвалъ ихъ и роздалъ имъ богатые подарки. Святополкъ положилъ сѣсть на престолѣ, во что бы ни стало; для власти считалъ онъ все дозволеннымъ, для нея рѣшился и на смерть братьевъ, зная, какъ ихъ любилъ весь народъ.

О смерти отца Борисъ узналъ на рѣбѣ Альтѣ, близъ Переславля, гдѣ стоялъ онъ послѣ напрасной погони за бѣжавшими Печенѣгами. Смерть отца поразила его тяжелою скорбію, и онъ горько плакалъ. Окружавшіе его предложили ему: «Идемъ мы или съ тобою или безъ тебя и силою выгонимъ Святополка изъ города, а тебя возведемъ, какъ предашь намъ отецъ твой». Нѣтъ, отвѣчалъ св. Борисъ, «не подниму я руки на старшаго брата моего; умеръ отецъ мой, пусть онъ будетъ мнѣ вмѣсто отца». Войско разошлось, и съ св. Борисомъ остались немногіе изъ дружины его. Святополкъ послалъ звать Бориса въ Кіевъ, обѣщая ему лучший удѣлъ. А между тѣмъ тайно призвалъ извѣстныхъ ему бояръ и сказалъ: «Вы преданы мнѣ?»—«Готовы положить головы», отвѣчали они. «Если такъ, сказалъ Святополкъ,—то не говорите никому ни слова, идите и убейте Бориса».

Былъ вечеръ субботы. Борису дали знать, что его хотятъ убить. Онъ велѣлъ поставить шатеръ и въ немъ сталъ со слезами молиться Богу. Онъ молился до того, что ослабѣлъ. Легъ въ постель и опять горько плакалъ, молясь Богу; потомъ читалъ книгу. Ему сказали, что уже идутъ убійцы. Онъ велѣлъ священнику пѣть утреню; самъ читалъ шестопсалміе. Убійцы—слышали это. Узналъ и Борисъ, что они стоятъ у шатра, и самъ читалъ псалмы, а потомъ канонъ. Окончилась утренняя. Онъ еще сталъ предъ иконой и молился: «Господи! Ты пострадалъ за грѣхи наши; удостой меня пострадать для Тебя; умираю я не отъ враговъ, а отъ брата; не поставь ему того во грѣхъ». Затѣмъ простаясь со всеми, спокойно легъ на постели. Убійцы, какъ звѣри, ворвались въ шатеръ, ударили Бориса копьемъ и, думая, что онъ уже мертвый, вышли вонъ.

Но рана, нанесенная Борису, не была смертельна, а только привела временное нечувствіе. Блаженный вскочилъ и вышелъ изъ шатра съ молитвою на устахъ. Одинъ изъ злодѣевъ ударилъ его въ грудь копьемъ. Вѣрный слуга Юрій хотѣлъ прикрыть господина своего и былъ убитъ; злодѣи остервенясь и не могли снать съ шеи Юрія золотого украшенія, подареннаго добрымъ княземъ, отрѣзали голову. Затѣмъ Бориса, еще дышавшаго, повезли въ Святую поляну. По приказанію кровожаднаго брата, два паряга докончили убійство. Тѣло св. Бориса тайно привезли въ Вышгородъ и схоронили при церкви св. Василия. Тамъ скончался св. князь Борисъ, іюля 24 дня. — «Онъ былъ высокъ и статенъ, съ круглымъ лицемъ, тонкій, со взоромъ яснымъ и веселымъ», говоритъ лѣтописецъ.

Святую поляну мало было смерти Борисовой. Онъ послалъ убить и Глѣба. Дѣйствуя вездѣ коварно, отправилъ онъ къ брату гонца съ приглашеніемъ: «Иди скорѣе, отецъ боленъ и зоветъ тебя». И Глѣбъ сѣдѣлъ въ Кіевъ. Спустившись Окою на Волгу, онъ Волгою плылъ вверхъ до устья Тмы или Тмаки. Здѣсь на косогорѣ конь его упалъ въ ровъ, и Глѣбъ повредилъ себѣ ногу. Приблизясь затѣмъ р. Вогую къ Днѣпру, перевезли лодки у с. Волочка въ Днѣпръ. Наконецъ, Глѣбъ былъ у Смоленска, когда Ярославъ, по извѣстію, полученному изъ Кіева отъ сестры Преславы, прислалъ сказать ему, что отецъ умеръ, а братъ Борисъ убитъ Святую поляну. Глѣбъ оплакалъ смерть отца и еще болѣе плакалъ о братѣ, котораго нѣжно любилъ. «Не услышу я болѣе кроткихъ наставленій твоихъ, любимый братъ. Если получишь ты дерзновеніе у Господа: моли, дабы и я пострадалъ, какъ ты; лучше быть съ тобою, чѣмъ въ этомъ зломъ мірѣ», такъ говорилъ горюющій юный Глѣбъ, рано узнавшій превратность сей жизни. Между тѣмъ убійцы, посланные Святую поляну, также приближались по рѣкѣ къ Смоленску. Слутники Глѣба увидели ихъ и схватились за оружіе, чтобы защитить любимаго князя. Но добрый князь связалъ имъ: «Братцы! если не будемъ мы драться съ ними, то взявъ меня, они не осмѣлятся покуситься на жизнь мою, а поведутъ къ брату; ели же вступимъ въ бой, то и меня убьютъ и васъ также; плывите къ берегу, прошу васъ, а я одинъ останусь на срединѣ рѣки». Они послушались, поплыли къ берегу со слезами на глазахъ и ждали, что будетъ. Святой князь берегъ жизни слугъ своихъ, а собственную участь предать волѣ Божіей. Убійцы, приблизившись къ лодкѣ, остановили ее и схватились за оружіе. Напрасно Глѣбъ старался удержать ихъ отъ злодѣянія; напрасно говорилъ, что ни передъ нимъ, ни передъ братомъ онъ ни въ чемъ не виноватъ. Злодѣи велѣли оставшемуся при князѣ слугѣ-повару взять ножъ и зарѣзать господина своего. Этотъ слуга не похожъ былъ на Юрія, павшаго за Бориса, вынулъ ножъ и, взявъ аглицу кроткому, перерѣзалъ гортань своему князю. Тамъ взошелъ въ вѣчныя обители юный праведникъ 5-го сентября 1015 года. Убійцы вынесли тѣло его изъ лодки и бросили между колодами въ глухомъ лѣсу.

Послѣ смерти святыхъ страдальцевъ послѣдовало кровавое полненіе по всей Россіи. Святую поляну, желая удержать власть за собою, убилъ еще брата Святослава и вступилъ въ отчаянную борьбу съ Ярославомъ. То съ дикими Печенѣгами, то съ Поляками, обливалъ онъ родную страну кровію Русскихъ. Это продолжалось четыре года. Въ 1019 году, на р. Альтѣ, на мѣстѣ страшнаго злодѣянія, Ярославъ нанесъ рѣшительное пораженіе братоубійцѣ и занялъ столъ отца. Однимъ изъ первыхъ заботъ его было отдать почестъ страдальцамъ-братьямъ. Онъ сталъ собирать свѣдѣнія, какъ и гдѣ похоронены они. О Борисѣ онъ скоро узналъ, о Глѣбѣ же не все зналъ и то, что онъ убитъ въ Смоленскѣ. Ярославъ послалъ отыскать дорогіе останки св. Глѣба. Долго искали, но не находили ихъ, и не прежде, какъ чрезъ годъ (въ 1020 г.), св. тѣло найдено случайно охотниками. Священ-

ники со свѣчами и кадилами перенесли его въ лодку, и оно привезено въ кievскій Вышгородъ, гдѣ и положено вмѣстѣ съ тѣломъ Бориса. Тѣло св. Глѣба, лежавшее 5 лѣтъ на открытомъ воздухѣ, оказалось совершенно цѣлымъ, нимало не повредившимся отъ переменъ воздушныхъ, было блудо и какъ живое. Скоро у могилы мучениковъ начали являться знаменія и чудеса. То видѣли ночью огненный столбъ, то слышалось необыкновенное пѣніе. Многіе стали приходиться и благоговѣнно поклоняться могилѣ мучениковъ. Вскорѣ храмъ св. Василия сгорѣлъ отъ свѣчки, забытой по неосторожности. «Это допустилъ Богъ для того, замѣчаетъ преп. Несторъ, чтобы тѣла святыхъ вынуты были изъ земли и честно положены въ новомъ храмѣ, что и совершилось». Наскоро построена была часовня на мѣстѣ храма, и митрополитъ съ духовенствомъ пришелъ крестнымъ ходомъ къ могилѣ святыхъ, откопали землю, съ благоговѣніемъ открыли гробы и увидѣли тѣла святыхъ, какъ бы живыхъ. Съ радостію благоговѣнно принесли святая мощи въ часовню и поставили открыто, на правой ея сторонѣ. Испѣленія недужныхъ у святыхъ мощей еще болѣе убѣдили всѣхъ въ прославленіи страстотерпцевъ Господомъ. Воздвигнуть былъ новый храмъ, въ которомъ іюля 24-го положены мощи св. мучениковъ. Праздество продолжалось 8 дней. Митрополитъ нѣсколько разъ служилъ въ храмѣ мучениковъ. Ярославъ угощалъ духовенство и народъ, роздалъ множество милостыни нищимъ и опредѣлилъ постоянный доходъ для содержанія Борисоглѣбской церкви и ея причта. Тогда же установлено было праздновать память св. мучениковъ въ 24-й день іюля, въ день убіенія св. Бориса. Это было въ 1021 году.

Послѣ того, въ 1072 году, былъ еще разъ построенъ для святыхъ угодниковъ новый деревянный храмъ, въ который и перенесены ихъ мощи 2 мая, и день сей положено праздновать каждый годъ. Затѣмъ въ 1115 году, при в. кн. Владимірѣ Мономахѣ, былъ освященъ новый, уже каменный храмъ, въ который св. мощи торжественно перенесены также 2 мая. Владиміръ Мономахъ и прежде оказывалъ великое усердіе къ мученикамъ — дѣлалъ много приношеній въ Вышгородъ, оковалъ (въ 1102 г.) раку мучениковъ серебромъ и золотомъ и на р. Альтѣ воздвигъ въ честь ихъ великолѣпный храмъ. Послѣ перенесенія мощей Мономахъ оковалъ раки мучениковъ новыми серебряными, вылащенными пластинами, съ изображеніями страстотерпцевъ, повѣсилъ серебряныя лампы и поставилъ хрустальные, вылащенные подсвѣчники. Тогда же составлена была особая служба мученикамъ на 2-е мая.

Святость мучениковъ ознаменовалась въ разное время многими чудесами. Расскажемъ здѣсь объ одномъ изъ нихъ. Послѣ 1093 года княжилъ въ Кіевѣ Святую поляну Изяславичъ. По клеветѣ онъ посадилъ въ темничную яму двухъ невинныхъ. Несчастные молились мученикамъ, и вотъ разъ ночью, когда двери ямы были запорты, одинъ изъ заключенныхъ очутился на свободѣ, безъ оковъ, которыя лежали у ногъ его. Призвавъ сторожа, сказалъ онъ ему: веди меня въ церковь мучениковъ. Здѣсь передъ всѣми рассказалъ онъ слѣдующее: «Когда мы спали, вошли мученики и спросили: зачѣмъ вы здѣсь? Мы отвѣчали, что по волѣ князя, которому оклеветали насъ. Святые сказали: иди ты въ церковь и расскажи, что видѣлъ, а товарищъ останется здѣсь и еще слѣпымъ; спустя три дня мы исцѣлимъ его, и тогда явитесь къ князю и скажите ему: зачѣмъ ты мучишь, не дознавъ правды? если не перемѣнишься, будешь наказанъ.» Узникъ прибавилъ: «Чтобы лучше увѣриться, пойдемъ къ ямѣ.» Оказалось, что замокъ у дверей ямы не испорченъ и входная лѣстница лежала поверхъ ямы; другаго узника нашли слѣпымъ, но безъ оковъ. Оба были освобождены изъ ямы, и слѣпой въ воскресный день прозрѣлъ.

Жители Дуванской волости, Златоустовскаго у., Уфимской губ., приговоромъ волостнаго схода 20 мая 1882 года постановили: на сооруженіе храма въ С.-Петербургѣ, на мѣстѣ злодѣйскаго покушенія 1 марта на жизнь Государа Императора Александра II, собрать по 6 коп. съ души; нынѣ эти деньги, всего 201 р. 90 к., собраны и доставлены въ редакцію для передачи по принадлежности.

Приговоромъ волостнаго схода Больше-Екатериновской вол., Атырарскаго у., Саратовской губ., 9 января, между прочимъ постановлено: для увѣковѣченія памяти о въ Воезѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ, приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадою, на что употребить изъ остаточныхъ волостныхъ суммъ 75 руб., а 25 р. отослать въ Петербургъ на сооруженіе храма на мѣстѣ злодѣянія 1 марта; послѣдняя сумма нынѣ доставлена въ редакцію.

На сооруженіе того же храма доставлены въ редакцію 100 руб., пожертвованные волостнымъ сходомъ Смѣлянской волости, Роменскаго у., Полтавской губ.

Волостной сходъ Богородицкой вол., Орловскаго уѣзда, 16 марта прошлаго года, по предложенію старшины Гуськова, постановилъ: въ изъявленіе вѣрнопопанической благодарности Государю Императору Александру Александровичу за издавныя Его Величествомъ новыя милостивыя узаконенія, и для увѣковѣченія памяти о въ Воезѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ, собрать по 5 коп. съ ревизской души, всего 148 р. 35 к., изъ коихъ 100 р. пожертвовать на сооруженіе храма въ Петербургѣ, на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта, а на остальныя деньги приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадою. Деньги собраны были въ концу прошлаго года, но икона не могла еще быть приобретена, такъ какъ 10 октября волостное правленіе сгорѣло, и новое зданіе еще не окончено постройкою, а 100 р. препровождены въ редакцію. (Тотъ же Богородицкой волостью еще ранѣе пожертвовано 50 р. 80 к. на памятникъ въ Москвѣ Императору Александру II и приобретены портреты нынѣ царствующаго Государа Императора, въ золоченой рамѣ, стоимостью въ 20 руб.)

Волостной сходъ Дубковской вол., Осташковскаго у., Тверской губ., 22 мая, слушалъ чтеніе «Исторіи царствованія Императора Александра II» и, желая увѣковѣчить память незабвеннаго Монарха и Благодѣтеля, постановилъ: собрать по 5 коп. съ ревизской души, всего 75 р. 60 к., изъ коихъ 50 р. пожертвовать на постройку храма въ Петербургѣ, на мѣстѣ злодѣянія 1 марта, а на остальныя деньги соорудить для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадою, на что также открытъ и сборъ пожертвовацій. 50 р. нынѣ доставлены въ редакцію.

Общее собраніе членовъ Севрюковскаго судо-сберегательнаго товарищества, Тульскаго уѣзда, 21 февраля сего года единогласно постановило отчислить изъ прибыли прошлаго года: а) 25 руб. на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злодѣйскаго покушенія на жизнь въ Воезѣ почившаго Императора Александра II и б) 9 р. 3 к.—на покунку масла для лампы, теплящейся по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ предъ иконою св. Александра Невскаго въ домѣ волостнаго правленія, сооруженной крестьянами Севрюковской волости въ 1881 году въ память о незабвенномъ Царѣ-Освободителѣ. Деньги 25 р. нынѣ доставлены въ редакцію.

Волостной сходъ Харинской вол., Ржевскаго у., Тверской губ., 28 октября 1882 года постановилъ пожертвовать 37 р. 50 к. на елей для лампы, теплящейся по въ Воезѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, каковыя деньги нынѣ доставлены въ редакцію.

Волостной сходъ Туринской вол. и округа, Тобольской губ., 15 мая, освѣдомившись, что въ этотъ день должно совер-

шиться свящ. Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ, движимый радостными вѣрнопопаническими чувствами, постановилъ, по предложенію волостнаго писаря Чеботова: отчислить изъ мірскихъ суммъ 35 р.: изъ нихъ 10 р. на сооруженіе храма на мѣстѣ, гдѣ палъ Царь-Освободитель отъ руки злодѣевъ, а 25 р. на приобретение иконы св. Александра Невскаго, которую поставить на западныхъ главныхъ вратахъ церковной ограды туринской церкви Михаила Архангела. Означенныя деньги доставлены въ редакцію.

Крестыяне дер. Тетерки, Моршанскаго у., Тамбовской губ., на сельскомъ сходѣ 1 мая сего года постановили: собрать по 21 коп. съ души, всего 34 р. 2 к., изъ коихъ 30 р. отослать на сооруженіе храма въ Петербургѣ на мѣстѣ злополучнаго событія 1 марта 1881 года, а остальныя 4 р. 2 к. употребить на отслуженіе молебствій по въ Воезѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и Императрицѣ Маріи Александровнѣ и о здравіи и долголетствіи нынѣ царствующаго Государа Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома. Деньги 30 руб. доставлены въ редакцію.

Вышеозначенными сходами, кромѣ назначенія денежныхъ пожертвовацій, почти всѣми еще постановлено ежегодно въ опредѣленные дни служить молебствія.

Волостной писарь Бушманъ-Кипчатской вол., Стерлитамакскаго у., Уфимской губ., крестьянинъ-собственникъ Флегонтъ Каргинъ, прислалъ въ редакцію 3 рубля, прося передать на сооруженіе того же храма.

Полученныя въ редакцію вышеозначенныя деньги переданы по назначенію 14 сего іюля. Икона въ Туринской волостное правленіе выслана чрезъ иконный магазинъ И. И. Тарасова 30 іюня.

На станичномъ собраніи домохозяевъ Аксайской станицы, области войска Донскаго, 17 марта, сотникъ Иванъ Андреевъ Лотошниковъ подалъ заявленіе, въ которомъ онъ пишетъ, что около 50-ти лѣтъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ въ станицѣ явилась чудотворная икона Божіей Матери Одигитрии, на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится его, Лотошникова, недостроенный каменный домъ; желая оставить въ памяти жителей Аксайской станицы явленіе Богоматери и кромѣ того увѣковѣчить память о мученической кончинѣ въ Воезѣ почившаго Государа Императора Александра II, онъ желалъ бы устроить на мѣстѣ явленія чудотворной иконы часовню и жертвуетъ для этого какъ мѣсто, такъ и весь матеріалъ изъ дома и одну тысячу рублей деньгами. Собраніе постановило: жертвуемый домъ съ мѣстомъ и деньги тысячу рублей принять, выразить Лотошникову отъ имени общества благодарность за это пожертвованіе и довести о немъ до свѣдѣнія начальства; а такъ какъ пожертвоваемаго матеріала и денегъ недостаточно будетъ для построенія часовни, то отчислить изъ казны денегъ, подлежащихъ раздачѣ въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года, около 2.000 рублей и ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ, чтобы весь кружечный сборъ при переносѣ явленной иконы Одигитрии Божіей Матери во всѣ мѣста въ теченіи настоящаго года также всецѣло поступилъ на устройство часовни и, кромѣ того, просить разрѣшенія на открытіе въ тѣхъ мѣстахъ сбора добровольныхъ пожертвовацій.

Въ Асланинской вюродческой волости, Ялutorвскаго округа, Тобольской губ., какъ сообщаетъ волостной голова Кучахмятъ Усмановъ, 16 мая, по полученіи увѣдомленія о благополучномъ Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, магометанскимъ духовенствомъ совершены были молебствія, а 23 іюня, при собраніи населенія всѣхъ юртъ волости, въ присутствіи участвоваго земскаго засѣдателя, вновь совершено было общее молебствіе съ жертвоприношеніемъ по случаю

благополучно совершившагося Коронованія и о испосланіи долгодѣтнаго здравія и благоденствія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Августѣйшему Семейству. По окончаніи богослуженія, устроено было народное гулянье съ коннымъ и пѣшимъ бѣгомъ, борьбой и лазаніемъ на шести, съ выдачею наградъ болѣе ловкимъ. Кромѣ того 23, 24 и 25 іюня совершены были молебствія въ юртахъ: Чечвинскихъ, Ново-Атвядовскихъ и Осиповскихъ и устроены такія же народныя гулянья.

### Болѣзнь бѣшенство.

Эта ужасная болѣзнь бываетъ преимущественно у собакъ, но нерѣдко ей подвергаются и другія животныя, а также человѣкъ. Прежде думали, что ядъ бѣшенства носится въ воздухѣ и отсюда попадаетъ въ животное, которое тогда и заболѣваетъ этою болѣзью; но когда начали слѣдить болѣе внимательно за причинами появленія бѣшенства въ той или другой мѣстности, то положительно убѣдились, что оно передается въ каждомъ случаѣ только отъ больныхъ бѣшенствомъ животныхъ, когда они кусаютъ здоровыхъ, и что первые случаи заболѣванія бѣшенствомъ почти всегда обнаруживаются у собакъ, а отъ нихъ уже передаются другимъ животнымъ.

Въ виду этого стали полагать, что только однѣ собаки способны развивать въ себѣ ядъ бѣшенства, почему и старались отыскать причины, отъ которыхъ это можетъ происходить. Нѣкоторые думали, что это происходитъ отъ комнатнаго содержанія собакъ и отъ усиленнаго обученія ихъ разнымъ штукамъ, но такое предположеніе нельзя считать основательнымъ, потому что бѣшенство собакъ случается одинаково часто и тамъ, гдѣ онѣ живутъ на полной свободѣ, ничѣмъ нестѣсняемой, и тамъ, гдѣ онѣ содержатся въ холѣ и гдѣ ихъ заставляютъ выдѣлывать разныя штуки. Другіе полагали, что эта болѣзнь развивается у животныхъ, долго голодающихъ, но и это не подтверждалось опытами: нарочно морили собакъ голодомъ, а у нихъ при этомъ никогда не являлось бѣшенства. Полагали также, что у самцовъ приключается бѣшенство, если они не имѣютъ случки съ самками; однако и это предположеніе оказалось столь же мало вѣрнымъ, какъ и остальныя; если бы это было такъ, то самцы должны бы гораздо чаще заболѣвать бѣшенствомъ, чѣмъ самки, на самомъ же дѣлѣ и самки заболѣваютъ не рѣже самцовъ; кромѣ того, бѣшенствомъ болѣютъ также и холостыя собаки, у которыхъ не можетъ быть потребности въ случкѣ. Напротивъ того, дикія животныя, содержащія совершенно уединенно въ клеткахъ звѣрицы и вовсе небываюція вмѣстѣ съ подобными имъ животными другаго пола, а слѣдовательно вовсе лишеныя случки, никогда не заболѣваютъ бѣшенствомъ. Еще полагали, что если сильно раздраженная собака укуситъ другое животное, то оно получаетъ расположеніе къ заболѣванію бѣшенствомъ; однако, хотя собаки постоянно грызутся между собою, причѣмъ нерѣдко приходятъ въ величайшую ярость, и въ такомъ состояніи часто кусаютъ постороннихъ людей и даже своихъ хозяевъ, но никогда не было замѣчено, чтобы укушенный человѣкъ или животное заболѣ-

вали бѣшенствомъ, и какъ собаки, такъ и люди оставались совершенно здоровыми, — разумѣется, если кусавшее животное не было бѣшеннымъ. Наконецъ, бѣшенство приписывали также глистамъ, которые очень часто бываютъ въ желудкѣ или кишкахъ собакъ и вызываютъ у нихъ различныя болѣзненные припадки, но точныя изслѣдованія не подтвердили этого. Если бы всѣ указанныя обстоятельства дѣйствительно могли вызывать развитіе бѣшенства у собакъ, то эта болѣзнь проявлялась бы гораздо чаще теперешнаго и распространялась бы на большія пространства, а этого не бываетъ. Значительнаго развитія бѣшенство достигаетъ въ очень рѣдкихъ случаяхъ, но и тогда не идетъ далеко отъ мѣста, гдѣ первоначально появилось.

Вообще теперь уже не думаютъ, чтобы бѣшенство могло случиться у какого нибудь животнаго, если оно передъ тѣмъ не было укушено бѣшеннымъ. Извѣстны, на примѣръ, случаи, что бѣшенныя быки случались съ здоровыми коровами, которыя послѣ этого оставались живы и совершенно здоровы. Употребленіе въ пищу мяса и молока бѣшеныхъ животныхъ также проходитъ безъ вредныхъ послѣдствій. Впрочемъ, это не оттого, что въ мясѣ и молокѣ не заключается заразы бѣшенства, а оттого, что отъ нея заболѣваетъ животное только тогда, когда она попадетъ въ кровь его; при жеваніи же мяса или молока отъ бѣшеныхъ животныхъ, если во рту нѣтъ царапинъ или ранокъ, зараза не попадаетъ въ кровь, а въ желудкѣ она теряетъ свою силу отъ имѣющагося тамъ сока. Этимъ объясняется народный способъ излѣченія только-что укушенныхъ людей, у которыхъ здоровый человѣкъ высасываетъ ртомъ изъ свѣжей ранки кровь вмѣстѣ съ слюною укушеннаго животнаго, а слѣдовательно и вмѣстѣ съ заразою: если при этомъ губы и ротъ у высасывающаго не имѣютъ ни царапинъ, ни ранокъ, то онъ никогда не заболѣваетъ бѣшенствомъ. Однако дѣтеныши, родившіеся отъ бѣшеныхъ животныхъ, заболѣваютъ этою болѣзью даже въ томъ случаѣ, когда ихъ кормили съ самаго рожденія молокомъ совершенно здоровыхъ животныхъ.

По счастью, не каждое животное, укушенное бѣшеннымъ, непременно заболѣваетъ этою страшною болѣзью. Ученые люди много разъ пробовали нарочно заражать здоровыхъ животныхъ бѣшенствомъ, чтобы узнать, многія ли изъ нихъ заболѣютъ этою болѣзью, а также скоро ли послѣ зараженія наступитъ заболѣваніе. Послѣдствія оказывались не одинаковыя: въ иныхъ случаяхъ изъ 100 животныхъ, подвергавшихся заразы, заболѣвало только 33, въ другихъ—68, и проч.; но бывали и такіе случаи, когда одному и тому же животному прививали бѣшенство много разъ, и ни одного раза не получалось никакого успѣха. Такъ на примѣръ, у одного нѣмецкаго ученаго былъ песъ, которому онъ въ теченіе двухъ лѣтъ 9 разъ прививалъ заразу бѣшенства, но собака какъ въ это время, такъ и долго послѣ того оставалась совершенно здоровой.

При укусахъ здоровыхъ животныхъ бѣшенными, зараженіе случается еще рѣже, чѣмъ при прививкѣ. Многіе знающіе люди полагаютъ, что изъ трехъ укушенныхъ животныхъ заболѣваетъ только одно. Однако не во всѣхъ случаяхъ, когда укушенное животное не заболѣло, можно это объяснять его неспособностью заразиться бѣшенствомъ, какъ то было у пса, о которомъ выше сказано.

Отъ заболѣванія могутъ избавлять еще нѣкоторыя другія обстоятельства. Такъ напримѣръ, при укусахъ собакъ съ длинною шерстью, она, прикрывая ранку, можетъ помѣшать слюнкѣ бѣшеннаго животнаго съ заразнымъ ядомъ попасть въ ранку, а слѣдовательно и въ кровь, безъ чего заболѣванія не случится. Или можетъ быть такой случай: если бѣшенное животное сильно поранить укушенную имъ собаку, то при этомъ всегда течетъ много крови, которая притомъ выходитъ сильною струею, и эта струя можетъ смыть изъ ранки слюну и ядъ. Могутъ быть и другія случайности, мѣшающія яду бѣшеннаго животнаго попасть въ ранку искусаннаго. Вообще самыми опасными считаются малыя ранки или царапины, полученныя отъ бѣшеныхъ животныхъ, такъ какъ при такихъ ранкахъ мало надежды на то, чтобы ядъ былъ изъ нихъ удаленъ, а сами пораненные не чувствуютъ боли, почему въ первое время, когда лѣчение еще возможно, не принимается никакихъ мѣръ. Къ тому же ядъ бѣшенства и не отличается большою стойкостью или прочностью: если онъ пробудетъ въѣ животнаго, напримѣръ на кормѣ, запачканномъ слюною бѣшеннаго, то очень скоро теряетъ свою силу и уничтожается. То же самое происходитъ и въ трупахъ павшихъ бѣшенныхъ животныхъ: когда они остынутъ, то уже не представляютъ опасности зараженія.

Но ужъ если ядъ бѣшенства попадетъ какому-либо животному въ кровь, то мало надежды на то, чтобы оно не заболѣло, хотя болѣзнь не сразу проявляется. То же самое замѣчается и при другихъ заразительныхъ болѣзняхъ. То время, когда зараза находится въ животномъ, но оно остается еще здоровымъ, называется «скрытымъ временемъ болѣзни». При бѣшенствѣ оно длится очень долго, но не одинаково: въ рѣдкихъ случаяхъ животныя заболѣваютъ черезъ 8 дней послѣ зараженія, чаще между четвертою и седьмою недѣлями, а иногда между вторымъ и третьимъ мѣсяцами; иногда же заболѣваніе обнаруживается только черезъ годъ и даже значительно позже.

(Окончаніе будетъ.)

## Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры съ изъясненіемъ общественной благодарности разнымъ лицамъ за ихъ пожертвованія:

Волостнаго схода Забинской вол., Невельскаго у., Витебской губ., 12 мая: чувствительно благодарить крестьянина деревни Кузнецова Данилу Степановича Буллу за пожертвованную имъ для волостнаго правленія икону Покрова Пресвятой Богородицы, въ ризѣ и золоченой рамѣ.

Волостнаго схода Широковской вол., Нерехтскаго у., Костромской губ., 29 мая: выразить отъ всей волости душевную благодарность крестьянину деревни Яфанова, временному купцу, Ивану Григорьевичу Генералову за пожертвованіе имъ на сооруженіе иконы, въ добавокъ къ собраннымъ съ волости 99 р. 70 к., не мѣкѣ этой суммы.

Сельскихъ сходовъ крестьянъ деревни Клипчака и крестьянъ и мѣщанъ села Аксакова (бывшихъ крѣпостныхъ г. Аксакова), Вугурусланскаго у., Самарской губ., 29 мая: выразить искреннюю благодарность и чистосердечную преданность дворянкѣ вдовѣ Аннѣ Степановнѣ Аксаковой за присланные ею 280 руб., которые она просила волостное пра-

вленіе употребить на уплату податей и повинностей за означенныхъ крестьянъ и мѣщанъ, по 1 р. на душу.

Вздорожаніе хорошихъ лошадей. При недостаткѣ корма, влѣдствіе затянувшейся минувшей зимы, въ мартѣ и апрѣлѣ во многихъ мѣстахъ скотъ и простые лошади продавались по весьма низкимъ цѣнамъ, не находя покупателей; но въ то же время лучшія лошади были въ хорошемъ спросѣ и покупались по возвышенной цѣнѣ. Въ маѣ и іюнѣ на ярмаркахъ въ Воронежѣ, Курскѣ, Елисаветградѣ и въ другихъ мѣстахъ продолжалось требованіе на сильныхъ и рослыхъ лошадей. То же самое замѣчается въ настоящее время въ Полтавѣ, на ильинской ярмаркѣ. Это объясняется тѣмъ, что на наши южно-русскія ярмарки стали все больше и больше являться иностранные покупатели — изъ Австріи, Румыніи и Турціи, закупающіе лошадей для тамошнихъ армій, и даютъ хорошія цѣны. Хорошія мясной скотъ тоже стали нынѣ покупать за границу сильнѣе прежняго, и тоже по хорошимъ цѣнамъ. Хозяевамъ нашимъ слѣдуетъ имѣть это въ виду и прилагать больше старанія къ воспитанію хорошихъ лошадей и рогатаго скота, такъ какъ дѣло это можетъ быть весьма выгоднымъ, особенно при дешевизнѣ хлѣба.

Скращиваніе простаго скота съ породистымъ. Въ Саратовской губерніи есть Маринское земледѣльческое училище и при немъ ферма, гдѣ разводятся породистый молочный скотъ отъ коровъ и быковъ хорошихъ иностранныхъ породъ. Въ сосѣднихъ селеніяхъ сначала немцы-колонисты стали покупать отсюда бычковъ для случки съ простыми мѣстными коровами, а теперь и русскіе крестьяне поняли пользу этого дѣла и стали дѣлать то же самое. Обыкновенно случные бычки, большою частію чистой голландской породы, приобрѣтаются для деревенскаго стада цѣлымъ обществомъ. Телки, родившіяся отъ случки простыхъ крестьянскихъ коровъ съ этими быками, оказываются гораздо удойливѣе своихъ матерей, а именно начинаютъ давать до 160 ведеръ молока въ годъ, и телята, родившіяся отъ нихъ, цѣнятся втрое и вчетверо дороже простыхъ телятъ. Разводимая такимъ образомъ новая порода неприхотлива на счетъ корма и ухода и довольствуется тѣмъ же, чѣмъ пользуется и простой мѣстный скотъ. Впрочемъ, сами поселки стараются имѣть лучшей уходъ за приплодомъ отъ породистыхъ быковъ и этимъ самымъ улучшаютъ его качества.

Пожары. Изъ с. Пестрецы, Казанской губ., пишутъ: «Въ Петровъ день, часовъ въ пять вечера, когда бѣлая часть крестьянъ была на работѣ и дома оставались только бабы да дѣти, недалеко отъ церкви загорѣлся домъ а черезъ полчаса 14 домовъ не бывало. На другой день, въ 11 часовъ ночи, опять пожаръ на другомъ концѣ села: сгорѣло только 4 дома. Средствъ къ борьбѣ съ пожаромъ нѣтъ никакихъ: есть здѣсь пожарный насосъ, но онъ до того плохъ, что послѣ многихъ попытокъ пользоваться имъ, крестьяне чуть не бросили его самого въ огонь: пусть, молъ, сгоритъ, не будутъ воротилы села платить за починку его по 25 рублей, а лучше купить новый».

— Въ дер. Кривой Шелокшѣ, Нижегородскаго уѣзда, 7 іюля, въ 4 часа пополудни, произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 43 крестьянскихъ дома, 62 холодныхъ строенія и 18 овинновъ, какъ по дознанію оказалось, пожаръ произошелъ оттого, что крестьянскій мальчикъ 9 лѣтъ взялъ, висѣвшее въ сѣняхъ дома варяженное ружье, и выстрѣлилъ въ ласточкино гнѣздо, бывшее подъ крышей, отъ выстрѣла загорѣлась соломенная крыша, куда попалъ пылъ и огонь, при сильномъ вѣтрѣ, быстро перешелъ на сосѣдніе дома.

— Въ селѣ Пережвѣвѣ, Лукояновскаго у., Нижегородской губ., 4 июля въ 10 часовъ утра произошелъ пожаръ, уничтожившій 30 домовъ съ надворными строениями.

### Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Чинши, Аккерманскаго у., Бессарабской губ. (Отъ мѣстнаго поселенца.) Общественная запашка въ нашемъ селѣ произведена раньше и лучше, чѣмъ во всѣхъ другихъ селеніяхъ, гдѣ только она предполагалась, и притомъ вспахано и засеяно не 20 десятинъ, какъ было положено, а 24. Работа окончена въ одинъ день и произведена на отличной землѣ, въ лучшемъ видѣ, благодаря мѣстному сельскому старостѣ, который не жалѣетъ старанія, когда дѣло касается общественной пользы: цѣлый день самъ онъ былъ въ полѣ и наблюдалъ за работами, требуя, чтобы онѣ исполнялись добросовѣстно и наилучшимъ образомъ. Поселенцы наши очень довольны и благодарны старостѣ за раннюю запашку и въ увеличенномъ размѣрѣ, потому что потомъ, начиная съ марта мѣсяца, пошли постоянные дожди, которые помѣшали многимъ селеніямъ произвести не только общественныя запашки, но и частныя.

Изъ села Середы, Волоколамскаго у., Московской губ. Большое селеніе Середа частенько терпѣло отъ пожаровъ. Въ прошломъ году пожаръ уничтожилъ самую лучшую часть селенія, причемъ между прочимъ обгорѣла колокольня, которая и по сію пору стоитъ въ видѣ какой-то башни. Несмотря на это, серединцы нисколько не заботятся объ исправномъ содержаніи огнегасительныхъ снарядовъ. Посреди улицы, подъ открытымъ небомъ стоятъ двѣ несчастныя пожарныя трубы, которыя зимою заносятся снѣгомъ, а лѣтомъ грѣются на солнцѣ, поливаются дождемъ и посыпаются пылью. Случись пожаръ зимою, трубы нужно оттаивать, прежде чѣмъ отправлять на мѣсто дѣйствія; а теперь навѣрно поршни до того заржавѣли, что врядъ ли трубы могутъ пригодиться на несчастный случай. А серединцы еще имѣютъ свой собственный строевой лѣсъ, и потому не трудно бы выстроить пожарный сарай для предохраненія пожарныхъ снарядовъ отъ всякой порчи. Нѣкоторые изъ лучшихъ крестьянъ поговариваютъ, правда, о необходимости приобрести исправныя трубы и содержать ихъ въ порядкѣ, но Богъ знаетъ, когда это случится. Дѣло въ томъ, что въ Середѣ достаточно трактировъ, которые какъ магнитомъ притягиваютъ къ себѣ серединцевъ и отвлекаютъ ихъ мысли отъ такихъ пустяковъ, какъ общественная безопасность.

Когда въ прошлогодній пожаръ обгорѣла колокольня и обрушился верхній ярусъ вмѣстѣ съ колоколами, то одинъ изъ большихъ колоколовъ сильно повредился вслѣдствіе паденія съ большой высоты. По старанію церковнаго старосты, купца-гѣсопромышленника Степана Семеновича Филатова, приобрѣтенъ на московской выставкѣ отличный колоколъ въ 300 сажень пудовъ, но онъ пока находится на временной, деревянной, довольно низкой колокольнѣ, отчего звать его далеко не такъ слышенъ, какъ былъ бы слышенъ съ колокольни настоящей.

Изъ Алтайскаго округа. (Отъ миссіонера священника И. Ковязина.) Съ 1879 года дозволено русскимъ крестьянамъ переселеніе въ горный Алтай, какъ въ виду обилия здѣсь свободной земли, такъ вѣроятно и для того, чтобы Русскіе примѣромъ своимъ пріучали кочевыхъ инородцевъ къ осѣдой жизни. И сюда уже порядочно наѣхало Русскихъ. Разумѣется, у нихъ съ инородцами немало бываетъ разныхъ неудовольствій, но все оканчивается какънибудь мирнолюбовно. Однако, есть одно горе, отъ котораго всѣ страдаютъ, это—пьянство.

Напримѣръ, въ 15 верстахъ отъ Черно-Ануйскаго миссіонерскаго стана, на рѣчкѣ Бѣлый-Ануй образовался новый поселокъ изъ крестьянъ, подъ названіемъ «Бѣлый-Ануй», какихъ нибудь домовъ 20, и что же?—поселенцы прежде всего позаботились завести два кабака. По увѣщанію миссіонера, они въ 1881 году постановили приговоръ, чтобы никогда болѣе не открывать питейныхъ домовъ, о чемъ было напечатано въ 1882 году въ № 13 «Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей». Но когда тотъ миссіонеръ перешелъ въ другое мѣсто, бѣло-ануйцы, думая, что новый миссіонеръ этого ничего не знаетъ, нынѣ въ мартѣ мѣсяцѣ, вопреки своему прежнему приговору, вновь вздумали открыть питейное заведеніе и соблазнительно-винооторговцу дали о томъ приговоръ, за что взяли 40 р. деньгами и 2 ведра воды, и сельскій староста за приложеніе печати взялъ 3 р. Такъ какъ въ Алтай не дозволяется открытіе питейныхъ заведеній, то винооторговецъ ухитрился открытъ въ Бѣломъ-Ануй оптовой складъ, но какой же это складъ: одна небольшая ибушка, а въ ней двѣ небольшія бочки съ водкой да прикащикъ, и продажа производится не оптовая, а раздробительная, начинающаяся со шкалика. Вотъ и складъ, вотъ и русскіе люди, которые должны научить лучшей жизни дикарей Алтая! О преслѣдованіи незаконной раздробительной продажи и рѣчи нѣтъ, а напротивъ, эти русскіе люди боятся того, какъ бы не остаться безъ увеселительнаго мѣстечка.

На увѣщаніе миссіонера, бѣло-ануйцы, извиняясь, говорятъ: «Стыдно намъ вась, батюшка, мы и сами не рады, что это сдѣлали,—какъ ровню нечистый обольстилъ насъ». Но кабакъ остается. Новокрещенные и другіе инородцы смѣются надъ Русскими: «Ай, Урусъ, не только мужень, а даже баба и дѣвка пьютъ водку!» Да, добрые люди всѣми мѣрами прекращаютъ пьянство и, въ незабвенную память о Свѣтѣ-Освободителѣ, сооружаютъ на общественныя средства святыя иконы и строятъ часовни,—а здѣсь вотъ что дѣлается. И гдѣ же это?—на Алтай, гдѣ Правительство заботится о просвѣщеніи темныхъ инородцевъ святою вѣрою и лучшими порядками русской жизни! Весь трудъ миссіонера разбивается, какъ о скалу вода, благодаря примѣру такихъ русскихъ людей съ подобными заведеніями и тайною продажей водки въ другихъ селеніяхъ Алтая.

Алтайцы весьма пристрастились къ горячительнымъ напиткамъ. Прежде, до появленія здѣсь водки, они дѣлали араку изъ молока, а теперь полюбили водку, и изъ-за нея много происходитъ грабежей и воровства. За это нельзя не винить русскихъ поселенцевъ, допускающихъ незаконную винооторговлю. Гдѣ въ русскихъ деревняхъ крестьяне не соглашались допустить питейное заведеніе, тамъ винооторговцы открывали склады, изъ коихъ всегда идетъ раздробительная продажа, и ее никто не преслѣдуетъ.

Изъ м. Таганчи, Каневскаго у., Киевской губ. (Отъ мѣстнаго жителя.) Въ Каневскомъ уѣздѣ пьянство между крестьянами весьма развито: въ селеніяхъ даже небольшихъ существуетъ по два, три и болѣе питейныхъ заведеній, и съ каждымъ годомъ число ихъ увеличивается. Таганчская волость состоитъ изъ шести селеній и двухъ небольшихъ деревень, въ ней считается около 4 тысячъ ревизскихъ мужскаго пола душъ, и имѣется 17 питейныхъ заведеній, не считая тѣхъ еврейскихъ домовъ, гдѣ производится безплатная продажа водки. Прошлаго 1882 года июля 11-го состоялся приговоръ волостнаго схода о закрытіи съ начала 1883 года всѣхъ питейныхъ заведеній по волости, съ цѣлью прекратить пьянство и уничтожить то зло, какое отъ него происходитъ. Приговоръ немедленно былъ представленъ мировому посреднику, и крестьяне съ нетерпѣніемъ ожидали, что въ скоромъ времени шинки въ ихъ волости будутъ закрыты, и пьянство, такъ губительно вліяющее на ихъ благосостояніе, будетъ уменьшено, а со временемъ и вовсе уничтожено. Но черевъ мѣ-

сидя послѣ представленія приговора мировой посредникъ возвратилъ его въ волостное правленіе и далъ знать, что питейный заведеніи по приговору волостнаго схода не могутъ быть закрыты, а для закрытія оныхъ необходимо составить приговоры сельскихъ сходовъ, отдѣльно по каждому обществу. Мѣстное начальство, если бы желало добра населенію, должно бы воспользоваться этимъ указаніемъ и позаботиться о составленіи сельскихъ приговоровъ; но оно пожелало лучше соблести выгоды арендатора двѣнадцати питейныхъ заведеній, изъ существующихъ по всей волости, и не дало дальнѣйшаго хода уже начатому дѣлу. А если бы оно довело начатое дѣло до конца и позаботилось осушествить благоую мысль крестьянъ, то все крестьянское населеніе Таганческой волости отъ прекращенія пьянства поправило бы свои дѣла, и сотни крестьянскихъ семействъ, доведенныя чрезъ пьянство своихъ родителей до нищенства, вѣчно благодарили бы тѣхъ, кто позаботился бы о такомъ великомъ благодѣяніи.

Изъ словоды Велико-Михайловки Курской губ. Нашимъ обществомъ былъ составленъ въ 1882 году приговоръ о закрытіи кабаковъ, которыхъ завелось вокругъ площади болѣе сорока. Думали этимъ способомъ поправить въ людяхъ упадокъ трезвости, но къ сожалѣнію, эта цѣль не достигнута. Еще болѣе развелось кабаковъ безпатентныхъ, которые подъ видомъ угощенія родственниковъ—торгуютъ виномъ открыто. Полиція дѣятельно слѣдитъ за этой торговлей, и много разъ шикари привлекались къ мировому судѣ, который присуждалъ ихъ къ штрафамъ, но штрафы почему-то не взыскиваются, и такимъ образомъ полиція не можетъ прекратить это зло. Притомъ ей говорить, что, молъ, не ваше дѣло преслѣдовать насъ, это дѣло общественное, подлежитъ волостному правленію. Въ апрѣлѣ сего года другимъ приговоромъ постановили, чтобы сосѣди преслѣдовали другъ друга за безпатентную продажу водки: кто такую обличитъ, того положено награждать 10-ю рублями, а торгующаго штрафовать на 25 рублей; но и послѣ этого незаконная продажа и пьянство не прекращаются, потому что сами же сходчики и поставовители приговора торгуютъ виномъ и подкупаютъ его другъ у друга,—стало-быть кто же будетъ смотрѣть и доносить по начальству. Этому укоренившемуся злу много еще способствуютъ три виновныхъ склада, изъ которыхъ одинъ, подъ видомъ развозки крупчатой муки, развозитъ водку и продаетъ ее отъ ведра и до полкварты, не смотря на то, что Уставомъ о питейномъ сборѣ воспрещено складчикамъ продавать менѣе трехъ ведеръ. Потому-то и приходится видѣть, что кабакъ въ трехъ верстахъ отъ слободы, а здѣсь въ каждый базаръ оказывается пьяный народъ: не можетъ же онъ ходить каждый день въ кабакъ за водкой такую даль. Это всѣмъ видно, кто хочетъ видѣть, только мѣстному начальству это не въ домекъ.

### Отвѣты редакціи.

*Объ отнѣнъ подушной подати съ безземельныхъ крестьянъ.* Въ редакціи получено нѣсколько писемъ съ просьбою разъяснить, въ какихъ именно крестьянамъ примѣняется Высочайшій указъ 18 мая 1882 года объ отнѣнъ съ нихъ подушной подати. А именно:

*Усть-Катавское волостное правленіе,* Уфимскаго уѣзда, спрашиваетъ: могутъ ли безземельные крестьяне частныхъ горныхъ заводовъ пользоваться означенною льготою, или крестьяне, получившіе отъ помѣщика въ даръ только одну усадебную осѣдность.

*Вышетарасовское волостное правленіе,* Екатеринбургскаго уѣзда: распространяется ли Высочайшая милость на безземельныхъ крестьянъ, приписанныхъ къ сельскимъ обществамъ.

*Рубежевическое волостное правленіе,* Минскаго уѣзда: освобождаются ли отъ подушной подати вообще бывшіе дворовые люди, причисленные къ обществамъ или волостямъ, или же освобождаются только бывшіе дворовые и безземельные крестьяне, причисленные собственно къ волостямъ.

*Брестыянкы Осипъ Михайловъ,* Слонимскаго уѣзда, Гродненской губ., дѣлаетъ тотъ же вопросъ, поясняя, что, по завлеченію мѣстнаго старшины, освобождены лишь лица, причисленныя къ волости безъ согласія общества, а остальные безземельные люди, приписанные при деревняхъ, не подходятъ подъ означенное Высочайшее повелѣніе.

Такой же вопросъ дѣлаетъ и *волостной писарь Добровольской волости,* Павлоградскаго уѣзда, Екатеринбургской губ., прося разъяснить, примѣняется ли означенное Высочайшее повелѣніе какъ къ тѣмъ безземельнымъ крестьянамъ (бывшимъ дворовымъ), которые причислились къ обществамъ по представленію мировыхъ посредниковъ, такъ и къ тѣмъ, которые причислились позже по приемнымъ приговорамъ обществъ, съ круговою порукою за причислявшихся.

На вышеозначенные вопросы редакція можетъ дать слѣдующій отвѣтъ:

При различныхъ обстоятельствахъ и въ разное время, бывшіе дворовые и другаго званія люди причислялись или къ волостямъ, или къ сельскимъ обществамъ; причисленіе къ сельскимъ обществамъ производилось или безъ приемныхъ приговоровъ, по распоряженію мировыхъ посредниковъ, или же по приговорамъ обществъ, причемъ въ этихъ приговорахъ или оговаривалось, что принимаемая въ общества лица не получаютъ надѣла изъ общественной земли, или же таковой оговорки не дѣлалось.

Высочайшій указъ 18 мая 1882 года даровалъ освобожденіе отъ подушной подати только одному изъ вышеозначенныхъ разрядовъ безземельныхъ крестьянъ, а именно *приписаннымъ къ волостямъ*; во 2-мъ пунктѣ этого указа прямо сказано: прекратить съ 1-го января 1883 года взиманіе подушной подати съ *приписанныхъ къ волостямъ безземельныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей*; до крестьянъ же, приписанныхъ къ сельскимъ обществамъ, эта льгота не касалась.

Но въ нынѣшнемъ году, 14 мая, Государь Императоръ изволилъ утвердить постановленіе (напечатанное въ № 22 «Сельскаго Вѣстника»), коимъ между прочимъ повелѣно: съ 1 января 1884 года прекратить взиманіе подушной подати: а) съ *крестьянъ безземельныхъ, приписанныхъ къ сельскимъ обществамъ безъ приемныхъ приговоровъ*, и б) съ *крестьянъ бывшихъ фабричныхъ и заводскихъ*. Такимъ образомъ, съ будущаго года освобождаются отъ подушной подати еще два разряда крестьянъ.

*Брестыянкы Леонтій Селезнева,* п. Рамежскаго, Вятскаго у., Костромской губ., сообщаетъ, что семейство его состоитъ изъ 4 душъ, а земельный надѣлъ отведенъ только на двѣ души; другія же двѣ души перечислены изъ Вятской губерніи и земельного надѣла не получили; между тѣмъ подушная подать взыскивается со всѣхъ четырехъ душъ. По мнѣнію Селезнева, двѣ души, какъ безземельныя, должны бы быть отъ нея освобождены, на основаніи закона 18 мая 1882 года, о чемъ онъ и проситъ разъясненія.

Двѣ означенныя души не подлежатъ освобожденію отъ подушной подати, такъ какъ онѣ не составляютъ отдѣльнаго безземельнаго семейства, а входятъ въ составъ семьи, имѣющей земельный надѣлъ, хотя и ограниченный; такъ какъ этотъ надѣлъ находится въ пользованіи всей семьи, то и приписанныя двѣ души не могутъ считаться безземельными крестьянами.

— Крестыиикъ Иосифъ Сержановъ, села Городища, Славяносербскаго у., Екатеринославской губ., объясняетъ, что семейство его по 10-й ревизии состояло изъ 4-хъ ревизскихъ душъ, на которыя былъ отведенъ и земельный надѣлъ; нынѣ въ живыхъ осталось двѣ души, которыя, проживая на сторонѣ (въ Донской области), надѣломъ не пользуются, а пользуется надѣльной землею и лѣсомъ общество, но подати взыскиваются съ семейства Сержанова за 4 души, въ количествѣ около 48 руб. въ годъ, причѣмъ ему объявляется отъ общества: «хотите пользоваться землею — живите дома». Поэтому Сержановъ проситъ указанія, какъ достигнуть одного изъ двухъ: освободиться отъ подушной подати, такъ какъ онъ не пользуется земельнымъ надѣломъ, или же исклю-

читься изъ крестьянскаго общества для перечисленія въ другое званіе.

Къ семейству Сержанова вышеуказанные два закона не примѣняются, такъ какъ оно не есть безземельное; освобожденіе его отъ податей зависитъ вполне отъ общества, которое круговою порукою обязано предъ Правительствомъ уплачивать подати за свой земельный надѣлъ, хотя бы нѣкоторые члены его отведенною землею и не пользовались, и въ раскладкѣ податей между общественниками оно дѣйствуетъ по своему усмотрѣнію. Что же касается до выхода изъ общества, то для этого нѣтъ другаго способа, какъ тотъ, который указанъ въ статьяхъ 130—140 Общаго Положенія о крестьянахъ 19 февраля 1861 года.

## Торговья извѣстія.

ОДЕССА, 12 іюля. Пшеница озимая, въ 9 п.—9 п. 15 ф. въ четверти, 1 р. 30—42 к. пудъ, гирка 1 р. 25—38 к., сандомирка 1 р. 81—43 к. Ячмень 72—84 к., рожь 80—95 к., овесъ 74—78 к., кукуруза 80—88 к.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ, 11 іюля. Пшеница гарповка, за четверть въ 10 пуд., 11 р.—11 р. 25 к., озимая 11 р. 25—50 к., гирка 11 р. 75 к.—12 р., рожь 7 р. 50—75 к., ячмень 7 р.—7 р. 20 к., сѣмя льняное 18 р.—18 р. 75 к., сурѣшное 8 р.—8 р. 25 к.; овесъ за четв. въ 6 пуд. 4 р.—4 р. 50 к.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 14 іюля. На биржѣ стоятъ слѣдующія опловы цѣны хлѣбнымъ товарамъ, съ принятіемъ ихъ прямо съ судовъ (а съ отправкою по желѣзной дорогѣ прибавляется около 8 коп. съ пуда): мука ржаная въ куляхъ 7 р. 40 к.—50 к. за 9 пуд., въ мѣшкахъ 7 р. 85 к.—8 р., крупа гречневая ядро въ куляхъ 11 р.—25 к., обыкновенная рублемъ дешевле; рожь въ куляхъ 7 р. 40—50 к., въ мѣшкахъ 7 р. 60—75 к., въ розмши 80—88 к., пудъ; пшеница переродъ 11 р. 75 к.—13 р. 75 к., русская 11—12 р.; сѣмя льняное 11 р. 50 к.—12 р.; овесъ за 6 пуд. 4 р. 10—20 к., съ кулемъ 3 р. 90 к.—4 р.; горохъ за куль въ 10 пуд. 12—13 р., пшено 11 р. 25 к.—14 р. 25 к.; ячмень 70—85 к. пудъ.

Цѣны для мѣстаго потребленія: мука ржаная отъ 7 р. въ одномъ кулѣ до 7 р. 50 к. въ мѣшкахъ; крупа гречневая ядрица 11 р. за 9 пуд.; пшено 11 р. 50 к.—18 р. 50 к. за 10 пуд.; овесъ 4 р. за 6 пуд. съ кулемъ. Соль перскаля съ биржъ наспина 28 к. пудъ, бузуналя 16 к. Керосинъ 70—90 к.

ГЕАТСКЪ, Смоленской губ., 10 іюля. Мука ржаная 1 р.—1 р. 5 к. пудъ, гречневая крупа 1 р. 60 к., пшено 1 р. 80 к.—2 р. Соль 50 к. Говядина русская 10—14 к. фунтъ, телатина 8—12 к., баранина 8—11 к., солонина 8—10 к., свинина солена 14—18 к., рыба солена разная 15 к., малосольная 28 к., сельдь астраханская крупная 45 к. за 10 штукъ. Ягода сморо-

дина красная и кривовицкая 4 к. фунтъ. Керосинъ 5 к. Сѣно 18—20 к. пудъ.

РИЗАНЬ, 11 іюля. Торговцы отъ покупки хлѣба воздерживаются, ожидая сильнаго пониженія цѣны въ виду хорошаго урожая. Въ настоящее время цѣны слѣдующія: рожь 55—57 к. пудъ, мука ржаная 70—73 к., ячмень 70 к., овесъ 4 р.—4 р. 20 к. четверть, пудами 67 к., мѣра 60 к.; горохъ 1 р. 40—50 к. мѣра, четверца 50 к., крупа гречневая ядро 1 р. 70—80 к., мелье орка мелкая 1 р. 55—60 к., пшено 1 р. 50—70 к. Подсолнухъ грязовой 2 р. 20—50 к. пудъ. Масло коровье 11 р. 60 к., конопляное 7 р., подсолнечное 9 р. 40 к. Говядина 12—15 к. фунтъ, баранина 9—10 к. Ягоды привозятся много: малина 10—11 к. фунтъ, красная вишня 6—7 к., черная 9—10 к., кривовицкая 4—5 к., черная смородина 5—6 к., красная и бѣлая 3—4 к. Сахаръ головами 22 к., песокъ сахарный 18 к. Керосинъ 1 р. пудъ.

С. ПУТЯТИНО, Савоковскаго у., Рязанской губ., 8 іюля. На бывшей въ концѣ іюня армаркѣ муку ржаную продавали по 90—92 к. пудъ, пшено 2 р.—2 р. 20 к. мѣра, овесъ 2 р. 50—70 к. четверть. Урожай всѣхъ хлѣбовъ и травъ очень хорошій, потому ожидаютъ сильнаго пониженія цѣны. По слухамъ, одинъ помѣщикъ Шацкого уѣзда запродавъ къ половинѣ сентября 1.000 четвертей ржи по 4 р. 50 к. за 9 пудовъ. Въ Сапожкѣ на армаркѣ муки ржаной было очень много, такъ что половина осталась непроданной; вмѣсто 95 к. и 1 р. за пудъ, какъ продавали нѣдѣлей раньше, цѣна пала до 80 к., и поку-

пателей не было; пшено съ 2 рублей понизилось до 1 р. 60—75 к. за мѣру; овесъ продавали по 2 р. 40—50 к. четверть.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 18 іюля. Рожь 5 р. 25—75 к. четверть, овесъ 2 р. 40—80 к., пшено 8—11 р., мука ржаная 65—75 к. пудъ. Огурцы 20—25 к. мѣра. Урожай очень хорошъ.

КАЗАНЬ, 13 іюля. Съ возовъ мука ржаная 95—98 к. пудъ, овесъ 65—67 к. Изъ лавокъ: мука ржаная 95—98 к., овесъ 66—70 к., крупа гречневая 1 р. 25—30 к., полбенная 1 р. 20—40 к., ячмень 1 р. 60—80 к., овсяная 1 р. 40—60 к., пшено 1 р. 30—60 к. солодъ ржаной 1 р. 40—60 к., ячменный и пшеничный 1 р. 60—80 к. Соль бузунъ 24 к., молотая 26—28 к. Масло коровье 9 р. 20—60 к., конопляное 8 р. 80 к.—7 р., льняное 5 р. 60 к.—6 р., подсолнечное 9—10 р. Керосинъ бочками 85—90 к. пудъ, пудами на 5 коп. дороже.

СЛ. КУКАРКА, Вятской губ., 6 іюля. Привозъ хлѣба малъ, покупаютъ охотно. Рожь 75 к. пудъ, мука ржаная 85—90 к., овесъ 51 к. Трипу для нижегородской армарки покупаютъ не бойко по 1 р.—1 р. 5 к. пудъ. Рожь на пескахъ и высохшихъ мѣстахъ хороша, а на низменныхъ и черноземныхъ—плоха; яровые хороши.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ, 6 іюля. На базарѣ мука ржаная 75 к. пудъ, пшеничная 70—80 к., ячмень 40 к., овесъ 55 к., крупа толстая 60—62 к., мелкая 65 к.; масло конопляное 8 р. 50 к., коровье—тоже; мясо 1-й сортъ 2 р. 80 к., второй 2 р. 40 к.; соль 36 к.

## НОВАЯ КНИЖКА ДЛЯ КРЕСТЬЯНЪ

### „О КРЕСТЬЯНСКИХЪ ВЫБОРАХЪ И САМОУПРАВЛЕНІИ“

СОДЕРЖАНІЕ: I. Чѣмъ руководствуются крестьяне при выборахъ: Правила, соблюдаемыя при выборахъ.—Очередные расчеты.—Невнимательность къ личнымъ достоинствамъ избираемыхъ.—II. Какой взглядъ имѣютъ крестьяне на выборное начало: Отсутствие определеннаго взгляда на это.—Небрежное отношеніе къ выборамъ.—Злоупотребленіе правомъ выбора или освобожденія.—Уклоненіе богатѣе отъ общественной службы.—Выборъ, какъ наказаніе мѣрѣ, обущиковъ, и проч.—Взглядъ крестьянъ на службу, какъ на тяжелую повинность.—III. Удачны ли бываютъ выборы при существующемъ взглядѣ крестьянъ на выборное начало: Неудачность выборовъ.—Отборная голова.—Отсутствие порядка на сходахъ.—Староста, превратившійся въ услугу и повиновеніе.—IV. Какими соображеніями слѣдуетъ руководиться при выборахъ (дружескій совѣтъ крестьянамъ): Самоуправленіе, какъ учрежденіе въ высшей степени разумное и практичное.—Необходимость умѣнья имъ пользоваться.—Полезное вліяніе честнаго и дѣльного писаря.—Безгласность и безправность его.—Старшина, уснувшій спомъ праведника.—Образецъ дѣятельнаго старшины.—Маленькое наставленіе старостамъ.—Влагодаразумный волостной сходъ.—Вліяніе въ старшинѣ.—И старшина баллагуръ «вѣдѣль» по рублевику на душу.—Отсутствіе въ селеніяхъ специальныхъ учебныхъ заведеній.—Необходимость болѣе широкаго взгляда на самоуправленіе вообще и выборы въ особенности.

40 страницъ убористой печати, цѣна съ пересылкою 20 коп. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ и у автора Стефана Яковлевича Михайлова, по Обводному каналу, д. № 82, въ Петербургѣ. Выписывающимъ отъ самого г. Михайлова на 8 руб. и болѣе—уступка 20 коп. съ рубля.

(81)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ИКОНЫ И КЮТНЫЯ МАГАЗИНЪ ИЛЬИ ИВАНОВИЧА ТАРАСОВА.

Продажа иконъ и кютъ разнаго сорта, принимаетъ заказы и возобновляетъ старыя образа, ризы и вслкую церковную утварь.

По Чернышеву переулку, у Пяти угловъ, д. № 29—10.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ. 1—(30)—2

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.